

Село с красивым названием

Умирают деревни тихо,
Зарастают бурьяном дворы,
И не слышно весёлого крика
Босоногой смешной детворы
С. Карагшин

Я родилась и живу со своей семьей в с. Александровка Чернянского района – Андреевское сельское поселение, но рассказ мой пойдет о малой родине моего папы - хуторе с красивым мелодичным названием - Малиново. Хутор Малиново тоже входит в состав территории муниципального образования Андреевское сельское поселение. Известно из архивных источников, летописи истории села Андреевка, что на месте села и далеко вокруг были леса. В основном дубы, а также осины, клёны. В 1902 году сюда был направлен барин Честяков, который сводил лес и вывозил на продажу в разные города. С собой он привёз много работников, они стали строить себе дома. Так образовалось село, которое назвали Малиново. Такое название село получило потому, что на несколько километров вокруг тянулись заросли малины и смородины.

С самого раннего детства, с 3-4 лет, я слышала разговоры своих родных о Малиново. В глазах моей бабушки Вали, которая более 60 лет прожила там, от одного упоминания о селе сначала глаза удивительным образом искрились, потом всегда мелькали слезы. Конечно, меня это очень озадачивало, и вот, когда я, наверное, начала более - менее осознавать происходящее, отец решил познакомить меня со своей Родиной. Я намеренно пишу это слово с большой буквы, уж очень это примечательный, важный и родной уголок в сердцах моих близких.

Это знакомство стало для меня увлекательным путешествием в «другой мир». Хотя дорога к отчужденному дому неблизкая. 7 километров, я ничуть не утомилась. Наоборот, сколько увидела я вокруг природных красот: высокие меловые холмы спускаются в широкие зеленые долины, кругом леса, березовая роща, высокие дубы-великаны, липы, сенокосные уголья и пастбища. «Вот здесь была огромная колхозная пасека», - рассказывает мне отец, - «работал здесь Сазонов Николай Дмитриевич, участник Великой Отечественной войны. Очень крепкий, мужественный, но добрый и щедрый был человек. Он тоже родом из Малиново, жил напротив, по одной улице с нами. Всегда угощал нас, ребят, идущих со школы домой, медом. А вот там растут вкусные яблоки. Вот здесь мы собирали орехи. В тени деревьев много земляники, а на лужайках рос крупный бабужник». Оказывается раньше в селе Малиново было чуть более 50 дворов. Три улицы - две на холмах, напротив друг друга и одна внизу, «на ярку».

В 1929 году началась коллективизация. В 1930 году организован колхоз «Путь Ильича», первым председателем колхоза был Крылов Алексей Данилович, счетоводом Герасимов Семен Никитович. Силами колхозников построена контора, школа для начальных классов, клуб,

детский сад–ясли (было около 50 детей). Колхозники построили животноводческую ферму, на которой разводили коров, лошадей, овец, свиней. Имелась птицеферма, на которой выращивали: кур, уток, индюшек, гусей. Работали на лошадях, быках. В 1938 году деревня была радиофицирована.

Из воспоминаний Бодровой Феклы Денисовны мне стало известно, что во время Великой Отечественной войны из Малиново на фронт ушло 52 человека, из них 33 погибло. Мужчины ушли на фронт, в хуторе остались женщины, старики и дети. В селе боёв не было, но немцы шли через Малиново целую неделю, размещались в других близлежащих сёлах. В январе 1943 года освобождали село части Воронежского фронта.

После Великой Отечественной войны надо было восстанавливать хозяйство. Строили дома, помогали друг другу пахать, сажать и убирать урожай. В 1950 году было укрепление колхозов на основе объединения хозяйств колхоз «Путь Ильича», «Борец за свободу», «Красная заря», «12 годовщина Октября» объединили в один колхоз «Путь Ильича». В 1956 – 1957 годах в селе построен клуб, магазин, ясли–сад, начальная школа. В 1961 годах деревня электрифицирована. Имелась в селе ферма КРС, конюшня, кузня. Мой отец помнит это из рассказов своих родителей. А вот Дом культуры, магазин работали до конца 90-х.

Взрослое население трудились в колхозе и лесничестве. Здесь же, в Малиново, на «кордоне» жил лесник Егор Иванович. Дела деревенские – тяжёлые и радостные: покос сена, уборка зерновых, уход за животными, обработка огородов. Газового отопления не было, поэтому приходилось пилить и колоть дрова. Люди выращивали много картошки, держали овец, кур, коров, свиней.

Вокруг села овраги, балки, холмы, рощицы. Отец показал, где раньше росли километровые в длину посадки смородины и малины, и люди со всех окрестных мест съезжались сюда за ягодами. В селе жило много молодежи, так как семьи были большие. Вот в папиной семье их пятеро и также в других семьях. Школы в селе не было, дети ходили в школу в с. Андреевка. Шли пешком по оврагам, через лес, семь километров туда и семь оттуда. Никто не сетовал на долгий путь. «Идем, рассказываем веселые истории, наблюдаем за сурками–байбаками или лисами, доводилось видеть стада кабанов, косуль, встречали и волков», – рассказывает отец. А как только начиналась осенняя распутица и до самого апреля, жили дети в школьном интернате. Я видела старые фотографии, на которых запечатлены картины прошлой жизни. Видела я и дом – большой, с резными оконцами, поэтому вглядывалась вперед, надеясь увидеть его издали. Мы поднялись на небольшой холм, справа стоит крепкий дом, с выкрашенным забором, слева стоит старенький, но довольно крепкий беленый Дом культуры, впереди еще несколько домиков с закрытыми калитками и никого вокруг, как говорят, ни души. «А вот здесь раньше мы жили», – говорит отец чуть дрогнувшим голосом. Вот как бывает, село с красивым названием есть, даже дома некоторые сохранились, а людей, живущих в нем нет. Теперь я

уже знаю, когда в конце 90-х годов развалился колхоз, не стало работы, закрылся магазин, все разъехались, кто в п. Чернянка, кто в с. Андреевка.

Когда-то в нашей деревне было несколько «кланов» жителей с разными фамилиями: Сазоновы, Бодровы, Ерохины, Крыловы, Пискаревы, Герасимовы, Сверчковы, Косарецкие. Со временем оказывалось, что все в деревне находятся в родственных отношениях. Вся деревня – родственники. Жители всего хутора жили как одна большая семья. А все, кто бывал проездом, обязательно был встречен с добром и теплом. О малиновском гостеприимстве до сих пор ходят легенды. Здесь когда-то жили трудолюбивые люди, работали и веселились на славу, строили планы на будущее. Сейчас ни одной живой души, ни одного целого строения – одни развалины. Не было ни войны, ни пожаров. Деревня стёрта временем. По интернету ходит жуткий рейтинг умерших деревень, составленный по результатам переписей населения. Судя по нему, в России сегодня 20 тысяч поселков, в которых не осталось ни одного жителя. И еще 36 тысяч – где живут по 1 человеку. То есть, в ближайшие годы и они перейдут в разряд обезлюдевших. Причем вымирают в первую очередь села в центральной – коренной России...

Село, село гремело ты когда-то,
Своею песней, пляской, добротой,
Ни одному селу не уступая,
Своею необъятной красотой...

Л. Ерохина (житель х. Малиново)

Сейчас мне 15 лет и знаю всех, кто раньше жил в Малиново, потому что малиновские люди очень дружные, как родственники, встречаясь не пройдут мимо, в минуты радости и скорби едут поддержать земляков, не дожидаясь приглашения. Мы все вместе встречаемся в селе на Пасху. Съезжаются все от мала – до велика из всех уголков России – ближних и дальних. На улице ставят столы и устраивают народное гулянье. А в последние два года решили проводить в православный праздник Вознесенья День села. В это время цветёт и благоухает Малиново встречая своих жителей. Радуют цветением деревья и кустарники стыдливо прикрывая заброшенные дома.

Сердце просит сохранить память о нашем прошлом, сделать её сильнее времени. Все, кто родом из Малиново, организывают это торжественное мероприятие: концертную программу, полевою кашу и шашлык. Встречаются, общаются, интересуются жизнью друг друга, едут из Украины, Волгограда, не говоря уж о Белгороде, Старом Осколе и Чернянке. В первый раз собралось более ста человек. Я тоже была на этом празднике. До самой поздней ночи слышны были разговоры, веселье, песни под гармошку, гитару, воспоминанья об ушедших. Хоть один раз в год, но село оживает...

А ведь могло бы жить всегда! Я думаю, будет жить, не должен исчезнуть этот красивый уголок. Ведь все есть для жизни в этом селе: электричество, водоснабжение, обещают проложить асфальтированную дорогу, соединить с трассой «Белгород – Красное».

Сейчас многие хотят жить подальше от суеты, в экологически благоприятных местах. Транспорт в наше время есть у всех. За 15-20 минут можно доехать до райцентра.

В Малиново сохранившаяся первозданная природа, лекарственные растения, чистый воздух, тишина, спокойствие, раздолье и красота. Сельская жизнь имеет свои прелести, а люди всегда стремятся на природу к родным истокам. Деревня - это самостоятельный, самобытный мир. Она стояла и развивалась на своих традициях, на своих обычаях. Очень надеюсь, мои дети будут знать о Малинове не только по моим рассказам. Это будет другое село, с новым укладом жизни, с различными видами малого производства сельскохозяйственной продукции. Вижу его как дачный поселок или рекреационную туристическую зону. Именно нам, новому поколению, «малиновским внукам», нужно стремиться сохранить не только память о малой родине отцов и дедов, но и возродить жизнь на селе.

Ерохина Алина
15 лет